

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Миннуллина Бахтияра Кимовича «Язык татарской газеты начала XX в.: лингвистический и жанрово-стилистический аспекты»**, представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Выбранная для научных разысканий тема «Язык татарской газеты начала XX в.: лингвистический и жанрово-стилистический аспекты», вне всякого сомнения, представляется актуальной, так как посвящена комплексному исследованию жанровой, структурно-композиционной, лексико-стилистической и грамматической специфики текстов газет «Борхане таракки», «Вакыт» и «Кояш». Кроме того, актуальность данной проблемы обусловлена также необходимостью сравнительного исследования жанровых, структурных, стилистических и лексико-грамматических характеристик текстов периодической печати и выявления их специфики.

В диссертации на основе анализа текстов периодической печати определены условия функционирования татарского литературного языка и его функциональных стилей, описана общественно-политическая и культурная ситуация в татарском обществе начала XX века и установлены причины, способствовавшие возникновению татарской периодической печати, определена роль татарской периодической печати начала XX века в развитии татарского литературного языка, а также изучены структурно-композиционные и лексико-стилистические особенности текстов татарских газет «Борхане таракки», «Вакыт» и «Кояш».

Предпринятое диссертантом исследование носит многоплановый характер, который в полной мере отражен в рубрикации текста работы. В нем впервые реализован комплексный подход к исследованию языка татарской газеты в качестве самостоятельного сложного функционально-стилевого единства. В работе системно описано жанровое, структурно-композиционное,

лексико-стилистическое и морфологическое своеобразие текстов татарской периодической печати начала XX века.

Наиболее значимым результатом исследования Миннуллина Бахтияра Кимовича представляется его прикладной характер, тот очевидный факт, что результаты проведенного анализа могут найти применение при анализе жанрового, структурно-композиционного, лексико-стилистического и грамматического своеобразия текстов периодической печати. Практическая значимость исследования определяется также возможностью использования данных диссертационного исследования в практике в вузовской преподавательской деятельности при изучении истории татарского литературного языка, истории формирования и развития языка татарской периодической печати и ее жанровой системы, а также в лексикографической практике.


Результаты исследования отражены в 47 публикациях автора, в том числе в 16 статьях, изданных в научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы ясно и убедительно и соответствуют содержанию рецензируемой диссертации и выводам по ней. В целом, рецензируемый автореферат диссертации Миннуллина Бахтияра Кимовича позволяет сделать вывод о высокой научной ценности проведенного им исследования, которое, на наш взгляд, является весьма содержательной и современной работой, достаточно полно отражающей основную суть диссертации и отвечающей на запросы лингвистической науки сегодняшнего дня.

Автором вводится в научный оборот новый языковой материал, состоящий из целого ряда текстов ранее не изученных органов татарской периодической печати рассматриваемого периода.

Доказательность, новизна и значимость содержащихся в работе идей и результатов анализа позволяют утверждать о законченности, целостности данного научного исследования и его соответствии паспорту научной специальности.

Таким образом, автореферат диссертации Миннуллина Бахтияра Кимовича «Язык татарской газеты начала XX в.: лингвистический и жанрово-стилистический аспекты» заслуживает одобрения и присуждения соискателю ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Главный научный сотрудник Института языка, литературы и искусства им. Г. Цадасы Дагестанского федерального исследовательского центра РАН, доктор филологических наук, профессор  М.И. Магомедов
(367000, Республика Дагестан,
г. Махачкала, ул. М. Гаджиева,
45, каб. № 214, e-mail: rafrus1@yandex.ru
тел. 8 988 291 09 39)



